



深入贯彻落实市委十届五次全会和十届市纪委四次全会精神 推动新时代纪检监察工作高质量发展

打好监督“组合拳” 助力实现“加速跑”

编者按 一年之计在于春。一季度是全年发展的黄金期、关键期，全市各级纪检监察机关认真贯彻落实中央、省、市纪委全会精神，聚焦市委中心工作、企业急难愁盼、春耕备耕生产、干部工作作风等重点内容，深入服务窗口、企业工地、田间地头，以跟进监督、精准监督推动各项政策措施有力有效落实，围绕群众急难愁盼堵点、难点、治痛点，充分发挥监督保障执行、促进完善发展作用，为实现全年各项工作“加速跑”提供坚强纪法保障。

市纪委监委驻市农业农村局纪检监察组

以有力有效监督护航春耕备耕

本报讯（记者蔡文瑶 通讯员沙向科）“大叔，今年购买的种子和化肥价格怎么样？购买农资中有没有遇到什么困难？”一年之计在于春，一年农事在春耕。连日来，市纪委监委驻市农业农村局纪检监察组工作人员深入田间地头，了解春耕物资供应保障、惠农政策补助落实、麦田管理技术指导等情况，全方位开展监督检查，帮助农民群众解决春耕生产中的急难愁盼问题。

压实主体责任和行业监管责任；督促开展种植业生产信息调度，在充分调研和有效调度的基础上形成合力，“一手”掌握春耕播种意向，“一手”掌握农资储备供应情况，确保农业生产、农民需求得到精准满足。截至目前，已调度备播化肥约2.5万吨、农药约430吨、农膜约490吨，基本满足19万亩（1亩≈666.67平方米）粮食作物和51万亩经济作物的春播需求。

案情况等内容，严厉打击制假售假行为；加强农资产品防假、辨假知识宣传力度，提高群众辨识、选购农资产品能力。开通“三农”服务热线，及时受理各类农业咨询、投诉举报，切实维护农民群众合法权益。目前，全市共出动执法人员960余人次，印发宣传资料2万余份，检查农资生产加工企业30余家，受理举报线索6起。

技术人员深入田间地头，开展苗情、病虫害调查，为农户现场传授科学调控、追肥浇水技术，宣传普及田间管理、病虫害防治和防灾减灾知识，并开展严禁毁麦割青监督检查。截至目前，全市已中耕小麦1887万亩，追肥6507万亩，化学除草19987万亩，浇水1009万亩，防治病虫害25万亩次，小麦整体长势较好，生产形势稳定。

高质量发展 践悟

坚决惩治 群众身边微腐败

郟县委常委、县纪委书记、县监委主任 程明星

十届市纪委四次全会对推动反腐败斗争向基层延伸、坚决惩治群众身边微腐败作出部署。郟县纪委监委深入贯彻落实全会精神，紧盯重点领域关键环节，持续惩治发生在群众身边、损害群众切身利益的“蝇贪蚁腐”，让群众切实感受到正风肃纪反腐就在身边。

精准把握不同领域群众身边的“蝇贪”问题，深入开展乡村振兴、教育医疗、养老社保、就业创业、食品药品安全等领域的专项治理，从小处入手，找准靶心。加大问题线索处置力度，深挖彻查失职渎职、履职不力等问题，对“蝇贪”“蚁腐”露头就打、严查快处、通报曝光，形成强大震慑。去年以来，共查处民生领域问题线索11起，党纪政务处分16人，组织处理32人。

强化协作联动，凝聚监督合力。持续优化协作联动机制，推动形成“班子成员+监督检查室+派驻纪检监察组+乡（镇、街道）纪（工）委+村级廉情监督员”相互协作、上下联动的工作模式，全面推行协作办案、提级办案、交叉办案。加强对15个乡（镇、街道）纪（工）委和377个村务监督委员会业务培训，提升基层干部履职能力，涉及村（社区）基层党员干部信访量同比下降29.7%，群众满意度不断提升。

深化标本兼治，推进源头治理。统筹做好查办案件“后半篇文章”，把监督、办案、整改、治理贯通起来。做实做细以案促改，印发民生领域以案促改通知书21份，督促行业主管部门深入查找项目管理、资金使用中的薄弱环节，修订完善制度26项，推动形成维护群众权益的长效机制。加快“以案促改进乡村”步伐，探索村级以案促改警示教育多元化工作模式，将警示教育剖析现场会开到群众“家门口”。

贯通线上线下，拓宽问题来源。数据赋能提升监督质效，深化运用“民生监督大数据”平台，晾晒权力清单、以督办促落实、加强数据分析应用等，让“指尖”上的监督直达群众“心尖”，合计碰撞对比异常数据2批次593条，组织处理23人次。聚焦群众关切，强化一线调研、深入田间地头、下沉项目现场，用好明察暗访、专项监督等手段，广泛收集问题线索，精准高效作出处置。

基层“微腐败”损害的是老百姓的切身利益，啃食的是群众的获得感，挥霍的是基层群众对党的信任。郟县纪委监委从群众最关心、反映最强烈的问题出发，精准把握监督的切入点，持续整治群众身边腐败和不正之风问题，严惩群众身边“蝇贪蚁腐”，切实提升群众的获得感、幸福感和安全感，让群众切实感受到全面从严治党就在身边。

将实事求是贯穿 审查调查全过程

市纪委监委第十二审查调查室主任 张德民

实事求是马克思主义的根本观点，是我们党的基本思想方法、工作方法、领导方法。纪检监察工作是严肃的政治工作，涉及对人的评价和处理，关系党员干部政治生命，关系党和国家事业大局，必须坚持实事求是。

在审查调查工作中，要把实事求是贯穿调查取证、认定事实、定性处理全过程，查清了几个问题就是几个问题，能认定多少事实就认定多少事实，有什么问题就处理什么问题，不凭个人好恶、不先入为主，不搞主观臆测、“合理推断”，确保所办案件经得起实践、人民和历史检验。

坚定的党性原则是坚持实事求是的思想基础。纪检监察干部做到实事求是是考验的是对党和人民的忠诚度，体现的是马克思主义者的责任与担当。从实践来看，审查调查是一个由浅入深、由表及里的过程，只有经过深入调查，事实才能逐渐浮出水面。无论是初核还是审查调查阶段，查明的情况都可能发生变化，这是客观规律。要尊重规律、服从规律，前期掌握的情况发生变化后，不能人为将新情况故意隐瞒或切割，导致事实出现扭曲，必须以对党的事业负责的态度，将案件全貌展现出来。要严把违纪违法边界，对于一些定性存在争议的问题，不搞提高定性，不强拉硬拽，以忠诚于党和人民事业的态度和许党许国、报党报国的勇气，忠于事实本身。

精通的纪法能力是坚持实事求是的实践保障。纪检监察工作具有很强的政治性、专业性，特别是审查调查实践中，遇到的问题往往比较复杂，需要调查人员熟练运用纪法知识，透过错综复杂的现象抓住问题本质，准确性适法，确保当事人心服口服。要着力加强政治能力建设，切实提高从政治上看待问题、处理问题的能力，防止陷入就案办案的窠臼。要充分发挥集体智慧，群策群力，在纪法框架下，组织人员对疑难复杂问题反复研究论证，争取得出最科学的结论。要坚定不移走专业化道路，沉下心来，深入学习政策策略、纪法规定、专业知识，真正做到熟练掌握、灵活运用。要坚持边干边学，做到一案一总结、一事一提高，通过开展经常性研讨交流，在实践中锻炼队伍，着力提高专业化能力。

正确的政绩观是坚持实事求是的信念方向。在审查调查工作中，客观查清问题是政绩，查问题并非为党员干部澄清是非也是政绩；坚决查处腐败案件是政绩，加强警示教育和以案

强监督 促发展 开新局

为深入推进作风建设，进一步营造勤政、高效、为民、务实的良好氛围，3月19日，湛河区纪委监委纪律作风检查组采取“四不两直”方式，到区文化和旅游局开展工作纪律督查，重点察看工作人员在岗在位、请销假及外出报备等情况。 杨冰洁 摄



3月20日，市城乡一体化示范区纪检监察干部会同农业农村部门工作人员，深入濮阳镇叶营村开展春耕监督指导工作。示范区纪委监委将监督“探头”架到田间地头，聚焦惠农政策落实、物资供应保障等情况跟进精准监督。 杨蕾 摄



3月19日，舞钢市纪委监委工作人员深入河南泰田重工机械制造有限公司，了解企业政策落实情况，着力解决企业发展中的痛点难点问题，以营商环境持续优化助力经济实现“加速跑”。 朱莞尔 摄

湛河区纪委监委

新华区纪委监委

鲁山县纪委监委

驰而不息强作风

本报讯（记者蔡文瑶 通讯员杨冰洁）“业务办理顺利吗？工作人员的服务态度怎么样？”3月19日，湛河区纪委监委第一纪律作风检查组采取不打招呼、不走过场的方式，来到该区政务服务大厅，与办事群众面对面交谈。

为促进机关纪律大改善、干部作风大提升，该区纪委监委自3月8日起在全区范围内开展作风纪律专项监督检查，集中查找和解决作风建设方面存在的突出问题，营造风清气正、干事创业的良好政治氛围。

该区纪委监委立足职能职责，统筹“室组地”力量，成立3个纪律作风专项监督检查组，聚焦“四风”问题新形式、新动向，通过查阅账目、实地检查、随机暗访、列席会议等方式，对全区各单位各部门纪律作风执行情况进行突击检查，重在发现工作纪律、工作作风、工作落实等方面的突出问题，以严的监督推动全区党员干部守土尽责、履职尽责。

此外，该区纪委监委引导广大群众积极参与监督，在“清风湛河”微信公众号公布监督举报电话，设置“一键举报”功能，确保发现并解决涉及群众切身利益的干部纪律作风问题，并持续报道工作开展、经验做法，营造正风肃纪反腐浓厚社会氛围，让人民群众切实感受到纪检监察就在身边。

“本次作风纪律监督检查立足解决问题，不划阶段、不分环节、同步推进。”该区纪委监委相关负责人表示，接下来，将加大问责力度，对典型问题及时通报曝光，以铁的纪律严防“四风”问题反弹回潮，全面提升干部队伍干事创业精气神。

打好春耕主动仗

本报讯（记者蔡文瑶 通讯员潘思文）“化肥买了没？有没有技术人员来指导？”3月18日，新华区纪委监委工作人员到辖区青石山街道胡庄村，对春耕备耕和惠农政策落实情况开展实地督查。

三月春光，春耕正当时。该区纪委监委立足“监督的再监督”职能定位，打好春耕主动仗，协同区农业农村和水利局深入走访调查农资产品经销、惠农政策落实、惠农补贴发放等情况，督促相关部门守好“责任田”，扎牢“粮袋子”，为春耕备耕和农业生产提供坚强纪律保障。

为落实好“中央一号文件”精神，保障农业生产工作，该区纪委监委聚焦主责主业，督促职能部门优化服务，实地走访农资产品经营点，详细了解种子、化肥、农药等农资产品经销情况；针对春耕突出问题，督促区农业农村和水利局切实履行主体责任，邀请农技专家指导农户做好春耕管理，通过合理施肥、科学播种、田间管理，为粮食稳产增收夯实基础。

“目前，我们正在为2024年的耕地地力补贴以及种粮农民一次性补贴发放做准备工作，资金下达后会第一时间发放到农民手中，随时接受纪检部门的监督检查。”新华区农业农村和水利局副局长张绍图说。据悉，2024年的耕地地力补贴以及种粮农民一次性补贴发放工作在驻区农业农村和水利局纪检监察组的监督下，已进入最后审核阶段。

“我们将紧盯春耕生产关键环节，持续做好监督执纪，对不作为、乱作为等问题和行为严肃查处，确保粮食安全‘开门稳’，为夺取全年粮食丰收奠定坚实基础。”该区纪委监委有关负责人表示。

专项整治『办事难』

本报讯（记者蔡文瑶 通讯员张忠鑫）“在委托第三方服务机构办理业务过程中，有没有遇到巧立名目乱收费或者拖延服务现象？”3月20日，鲁山县纪委监委工作人员深入企业走访调研，了解企业诉求。

今年以来，该县纪委监委聚焦行政审批、政务服务和第三方机构等群众最反感、经营主体最困扰、制约发展最突出的“办事难”问题开展专项整治，持续加大优化营商环境工作力度，助力经济社会发展开好局。

该县纪委监委制定《关于开展鲁山县涉行政审批中介服务领域腐败和不正当风专项整治的工作方案》，明确中介服务中介机构借势政府职能变相乱收费、政府工作人员在中介机构兼职任职等整治重点，构建涉企行政审批事项中介机构清单，持续开展调研摸排、线索征集，深入掌握了解经营主体诉求。同时，督促相关职能部门全面开展自查自纠，列出问题清单、任务清单、责任清单，逐一明确整改措施、建立整改台账，点对点解决企业急难愁盼问题。

办理流程是否优化决定着群众是否满意。该县纪委监委紧盯行政审批中巧立名目收费、吃拿卡要、态度生硬等突出问题，制定《鲁山县政务服务窗口专项整治工作方案》，深化“室组地”协同联动机制，持续开展“点穴式”“贴身式”监督检查。截至目前，已下发整改通知书3份。

此外，该县纪委监委围绕打通营商环境堵点，拓宽监督渠道，充分运用大数据手段，设立“一网一微”举报专区，及时发现线索；适时调度纪检监察干部担任作风监督员进驻政务服务窗口，从严查纠窗口工作人员作风差、效率低等问题。